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Проаналізовано літературні джерела, які окреслюють проблему техногенного забруднення довкілля та яко-
сті і небезпечності харчових продуктів за вмістом важких металів. До пріоритетних забруднювачів навколиш-
нього середовища належать важкі метали, депонуючим середовищем яких є ґрунти, що обумовлено дуже низькою 
швидкістю їх самоочищення. Рівні забруднення довкілля важкими металами, зокрема свинцем, мають тенден-
цію до зростання. Небезпека в тому, що від 40 до 80% важких металів по трофічних рівнях харчового ланцюга 
(ґрунт – рослина – тварини – сировина і продукція тваринництва чи ґрунт – рослини – сировина і рослинницька 
продукція) надходять до організму людини.

Важкі метали в організмі людини здатні викликати токсичні ефекти: порушення функції нирок (Cd, Pb, Hg), 
печінки (Cd і Pb), порушення репродуктивної здатності (Pb і Cd), зниження когнітивної функції (Hg і Pb), невроло-
гічні порушення (Pb і Hg), гіпертензію та рак (Cd), тератогенний вплив (Hg). Проявляють загальнотоксичні, емб-
ріотоксичні, канцерогенні, тератогенні, мутагенні властивості та володіють здатністю до кумуляції в живих 
організмах. Проблема якості і безпечності харчових продуктів особливо гострою є для дітей, адже детоксика-
ційні функції печінки у них у перші роки життя недостатньо розвинені. Насправді не існує порогу, нижче якого 
свинець був би безпечним для дітей. Він є кумулятивною отрутою і в малих дозах призводить до безсимптомного 
накопичення і патологічних змін в органах.

Отже, однією з нагальних проблем в Україні є проблема екологічної безпеки продовольчої сировини і харчо-
вих продуктів та пошук сучасних технологій деконтамінації важких металів у них. Результати аналізу наукових 
досліджень показали високий рівень небезпеки за вмістом важких металів у всіх видах харчових продуктів. Най-
більш забрудненими вони є у промислово розвинених регіонах.

Для запобігання небезпечного впливу важких металів на здоров'я населення необхідно охопити весь ланцюг їх 
міграції: від мінімізації забруднення довкілля до посиленого ветеринарно-санітарного інспектування продовольчої 
сировини і харчових продуктів, систематичних моніторингових досліджень та інформування населення. Такий 
підхід значно покращить продовольчу безпеку держави.

Ключові слова: якість і безпечність, важкі метали, джерела забруднення, харчові продукти (рослинні,  
тваринні), ризики для споживача.
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Вступ. Аналіз результатів наукових досліджень свід-
чить, що антропогенна діяльність спричинила трансфор-
мацію біосфери у техносферу (Seto & Ramankutty, 2016; 
Bryninger, 2020). Науковці всього світу наголошують, що 
внаслідок інтенсифікації процесів техногенного забруд-
нення навколишнього середовища (чорна та кольорова 
металургія, видобувна та переробна промисловість, 
теплоенергетика, хімічна промисловість, зберігання і 
спалювання відходів, транспорт, сільськогосподарське 
виробництво) однією з найважливіших екологічних 
проблем сучасності є забруднення довкілля важкими 
металами.

За рахунок антропогенного впливу в навколишнє 
середовище надходить 94,0–97,0% Pb, 84,0–89,0% Cd, 
66,0–75,0% Ni, 56,0–87,0% Cu і до 60,0% Hg. Неоднора-
зове використання фосфатних добрив є причиною під-
вищеного вмісту важких металів у сільськогосподарських 
ґрунтах (Carnelo et al., 1997; Srivastava et al., 2017). Знач-
ним джерелом забруднення сільськогосподарських угідь 
важкими металами є також деякі пестициди (Marrugo-
Negrete, 2017).

Окрім цього, вагомим джерелом забруднення 
важкими металами є зрошення стічними водами  
(Sharma et al., 2017; Woldetsadik et al., 2017). Концен-
трація важких металів у сільськогосподарських ґрунтах 
залежить від їхнього складу та характеристик, а також 
від застосування пестицидів, неорганічних добрив, стіч-
них вод чи осадів стічних вод.

Bryaninyher  O.  I. (2022) зазначає, що важкі метали 
належать до пріоритетних забруднювачів навколиш-
нього середовища. Депонуючим середовищем для них є 
ґрунти, що обумовлено дуже низькою швидкістю їх само-
очищення. Небезпека полягає в тому, що від 40 до 80% 
важких металів через трофічні рівні харчового ланцюга 
(ґрунт–рослини–тварини–людина чи ґрунт–рослини–
людина) надходять до організму споживачів. Постає 
проблема екологічної безпеки харчових продуктів та 
необхідність пошуку сучасних технологій деконтамінації 
важких металів у них.

Вживання кадмію з харчовими продуктами підвищує 
ризик розвитку раку нирок, легенів, молочної залози, про-
стати та сечовивідних шляхів (Rybalova O, 2022, 2024; 
Waisberg et al., 2003; Baccarelli & Bollati, 2009). Свинець 
через свою нейротоксичну дію становить велику небез-
пеку для мозку дітей, а у дорослих викликає порушення 
спритності рук. Він також є канцерогенним для легенів 
і шлунка, пошкоджує репродуктивні органи та нирки 
(Baccarelli & Bollati, 2009; Chandrakar et al., 2018).

Високі концентрації хрому (Cr) також мають канцеро-
генний ризик для людини, можуть пошкоджувати ДНК, 
нирки, печінку та репродуктивні органи (Baccarelli & 
Bollati, 2009; Wang & Yang, 2023; Chandrakar et al., 2018). 
Кадмій перешкоджає антиоксидантним захисним меха-
нізмам. Інгібування процесів відновлення ДНК кадмієм 
призводить до генотоксичності та утворення ракових 
пухлин (Waisberg et al., 2003; Wang & Yang, 2023).

Відповідно до вимог ФАО/ВООЗ, необхідний ретель-
ний контроль харчових продуктів на вміст Pb, Cd, As, Hg, 
Zn, Cu. Розроблено допустимі рівні концентрації токсич-

них елементів у продовольчій сировині та харчових про-
дуктах (Hryn’ova & Kryshtop, 2021).

Беручи до уваги те, що важкі метали дуже повільно 
виводяться з організму людини (Beyersmann & Hartwig, 
2008; Stern, 2010) і мають здатність до кумуляції (пере-
важно у печінці та нирках), питання постійних моніторин-
гових досліджень харчових продуктів та їх висвітлення 
в інформаційному просторі є надзвичайно важливим 
засобом захисту споживачів. На жаль, людина часто 
усвідомлює всі загрози та ризики лише тоді, коли вже 
буває запізно.

Стан здоров’я населення України залишається вкрай 
незадовільним: фіксується висока захворюваність і 
смертність, а тривалість життя залишається низькою. 
Основними причинами смертності є хвороби системи 
кровообігу та онкологічні захворювання. Безперечно, 
якість і безпечність харчових продуктів є одним із ключо-
вих факторів збереження здоров’я населення (Mamenko 
et al., 2024).

Однією з обов’язкових умов, відповідно до Угоди про 
асоціацію з ЄС, для України є впровадження екологічної 
політики та забезпечення екологічних прав громадян. 
Підписання Орхуської конвенції та чинне законодавство 
України гарантують безперешкодний доступ до екологіч-
ної інформації.

Таким чином, моніторингові дослідження щодо вмісту 
важких металів у харчових продуктах (Nazar, 2017; 
Mosiienko, 2022) та їх висвітлення в інформаційних дже-
релах з метою захисту споживачів є вкрай актуальним 
питанням сучасності.

Мета дослідження. На основі аналізу наукової літе-
ратури провести моніторинг якості і безпечності харчо-
вих продуктів за вмістом важких металів для захисту 
споживача. 

Матеріал і методи досліджень. Для досягнення 
поставленої мети застосовувався комплекс взаємопо-
вʼязаних теоретичних методів: аналіз, порівняння, уза-
гальнення та систематизація наукових досліджень як 
вітчизняних, так і закордонних учених.

Результати дослідження та їх обговорення. Якість 
і безпечність харчових продуктів є важливим аспектом 
продовольчої безпеки країни, що викликає значне зане-
покоєння (Viniichuk et al., 2019; Savchuk et al., 2022; 
Kukhniuk et al., 2022; Pakhomska, 2022; Kotelevych et al.,  
2023, 2024; Lavruk et al., 2024; Noélie Borghino et al., 
2024; Vohnievienko & Stasiuk, 2024). Важкі метали визнані 
одними з найнебезпечніших хімічних забруднювачів, 
які негативно впливають на екосистеми, спричиняючи 
незворотні зміни та порушуючи життєвоважливі функ-
ції організмів. Близько 90% важких металів, що потра-
пляють у довкілля, акумулюються в ґрунтах, після чого 
мігрують у ґрунтові води, поглинаються рослинами та 
надходять до організму людини через харчовий ланцюг.

Дослідження Buiials’ka  N.  P.та її колег (2018) пока-
зали, що важкі метали є одними з найбільш токсичних і 
поширених хімічних забруднювачів харчових продуктів. 
Вони мають загальнотоксичні, ембріотоксичні, канце-
рогенні, тератогенні та мутагенні властивості, а також 
здатні накопичуватись у живих організмах. Згідно з 
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результатами роботи Kukhniuk O. V., Kotsiuruba V. P., & 
Lifer K. O. (2022), рівень забруднення довкілля важкими 
металами, зокрема свинцем, продовжує зростати, при-
чому 30–45% свинцю надходить до організму людини з 
харчовими продуктами.

Харчовий кодекс, розроблений комісією ФАО та 
ВООЗ, визначає найбільш небезпечними токсичними 
елементами меркурій, кадмій і свинець. Потрапляючи до 
клітин, свинець викликає значні порушення: уповільнює 
інтелектуальний розвиток дітей, дезактивує ферменти, 
підвищує кров’яний тиск і спричиняє серцево-судинні 
захворювання. Надмірна концентрація свинцю в орга-
нізмі дітей може викликати нудоту, блювання, порушення 
функцій головного мозку, що іноді призводить до глухоти, 
сліпоти або навіть летального наслідку. Свинець також 
заміщує кальцій у кістках і зубах, стаючи постійним 
джерелом інтоксикації. Як один із найпотужніших ней-
ротоксинів, він може спричиняти агресивність, хронічні 
отруєння, порушення функцій нирок, нервової системи 
та анемії. Субклінічне отруєння свинцем проявляється 
спочатку у вигляді безсоння та підвищеної збудливо-
сті, а пізніше – втомою та дратівливістю (Flora et al.,  
2006; Wang & Fowler, 2008; Beyersmann & Hartwig, 
2008; Mykhailova et al., 2010, 2018; Buialska et al., 2015; 
Kuznetsova et al., 2019).

Діти є особливо вразливою групою до дії свинцю. 
Навіть при низькому рівні впливу, наприклад, 10 мкг/кг, за 
тривалого накопичення свинець може спричиняти значні 
патологічні зміни, включаючи пошкодження нирок. Так, 
у дітей із хронічним та гострим пієлонефритом у понад 
40% випадків у сечі було виявлено свинець, що підтвер-
джує його токсичний вплив. Утворення стійких сполук 
свинцю з гемоглобіном еритроцитів і повільне виведення 
з організму підсилюють його шкідливу дію (Stern, 2010; 
Chalaya & Fateieva 2018; Rybalova et al., 2022, 2024).

Аналіз літературних джерел свідчить, що свинець 
чинить токсичний вплив практично на всі органи та 
системи організму людини. Для дітей не існує безпеч-
ного порогу впливу цього елемента. Свинець є куму-
лятивною отрутою, яка навіть у малих дозах може 
призводити до патологічних змін у тканинах і органах  
(Trachtenberg et al., 2015).

Основним джерелом надходження важких металів 
в організм людини є харчові продукти, що є особливо 
критичним для дітей. Через недостатню розвиненість 
детоксикаційних функцій печінки у ранньому віці діти 
більш чутливі до впливу токсинів. Дослідження молочних 
сумішей різних виробників показали, що вміст важких 
металів у більшості зразків відповідає нормам. Однак, у 
деяких випадках перевищення норми становило від 15% 
до 220% (Kuznetsova et al., 2019).

Молоко як продукт харчування є ключовим 
для дітей завдяки високому вмісту білків, каль-
цію та вітамінів, що сприяють когнітивному розвитку 
(Rumbold et al., 2022). Проте, молоко і молочна про-
дукція можуть становити небезпеку через накопи-
чення важких металів, які потрапляють до організму 
тварин із кормами, забрудненими антропогенною 
діяльністю. Це викликає занепокоєння науковців у 

всьому світі (Ismail et al., 2017; Chernenko et al., 2019;  
Boudebbouz et al., 2021; Khalef et al., 2022; Sena  
Özbay et al., 2023; Alam et al., 2024).

Негативна екологічна ситуація, що склалася в Україні, 
значно впливає на якість та безпечність молока і молоч-
ної продукції. Дослідження, проведені Kruchynenko O. V. 
зі співавторами (2022), показали відмінності у вмісті важ-
ких металів у молоці корів залежно від регіону. У зразках 
молока з Деканської громади Полтавського району вміст 
міді (Cu) становив 0,05±0,01 мг/кг, тоді як у Полтавській 
ТГ цей показник був вірогідно вищим на 0,08±0,01 мг/кг 
(Р≤0,05). Рівень важких металів у молоці визначався у 
порядку: Zn > Pb > Cu > As > Cd > Hg.

Buiials’ka  N. зі співавторами (2019) дослідили сухе 
молоко і виявили значні перевищення гранично допу-
стимих концентрацій (ГДК): у зразку №1 вміст цинку, 
свинцю та міді перевищував ГДК у 3,9, 22 та 3,4 рази 
відповідно; у зразку № 2 свинець перевищував норму у 
23 рази, а мідь – у 3 рази. У сухому знежиреному молоці 
вміст свинцю та міді перевищував ГДК у 7 і 15,8 разів від-
повідно. Концентрація свинцю, за даними дослідження, 
зростала зі збільшенням жирності молока.

Дослідження молока різних виробників у торговель-
них мережах м.  Чернігова показали, що найбільший 
вміст важких металів (Cu, Zn, Pb, Cd) був у незбираному 
молоці з Менського району, де концентрація переви-
щувала ГДК (Buiials’ka et al., 2018). Результати аналізу 
зразків молока, проведеного Регіональною державною 
лабораторією Держпродспоживслужби Полтавської 
області, виявили перевищення ГДК за вмістом кадмію у 
4 зразках на 86,6%, 40,0%, 56,6% та 96,0%, а свинцю – 
на 133%, 185%, 249% і 165%. Це молоко було визнане 
небезпечним для споживання, вилучене та знищене 
(Shcherbakova & Maksymova, 2019).

У промислово розвинутих регіонах вміст кадмію та 
свинцю в молоці значно перевищує відповідні рівні у 
молоці з екологічно чистих районів (Butsiak & Pechar, 
2007). Водночас технологічна переробка молока- 
сировини знижує вміст важких металів приблизно у  
1,5 рази, а найнижчі концентрації цих елементів вияв-
лені у вершковому маслі (Lesyk et al., 2012).

Дослідження науковців підтвердили коливання 
вмісту важких металів у молоці залежно від періоду лак-
тації (Kravtsiv & Butsiak, 2004; Tarasenko & Rud, 2014; 
Sena Özbay et al., 2023; Alam. et al., 2024). Так, за даними 
Tarasenko  L. & Rud  V. (2014), концентрація кадмію у 
всі періоди лактації перевищувала допустимі рівні у 
2,0–2,6 разів, а у другий період його вміст збільшився на 
1,28% порівняно з першим. Концентрація свинцю також 
перевищувала нормативні показники: у 2,3 рази у пер-
ший період, 1,6 разів у другий, і 1,3 разів у третій. Вміст 
цинку, міді та ртуті залишався в межах ГДК, але досягав 
найвищих значень у другий період лактації.

Kravtsiv, R. Y., & Butsiak, V. I. (2004) відзначили змен-
шення вмісту важких металів у молоці під час стійлового 
періоду, але зафіксували зростання концентрації кад-
мію, цинку, свинцю та міді в пасовищний період.

Особливе занепокоєння викликає факт, що всі важкі 
метали з молока-сировини переходять у молочні про-
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дукти. Згідно з дослідженнями (Tarasenko & Rud, 2014), 
у питному молоці та сирі перевищення вмісту кадмію 
становило 2,7 та 4,0 рази відповідно, міді – 4,5 разів у 
сирі та 15,3 рази у бринзі, а свинцю – 2,3 рази у питному 
молоці, 6,3 рази у сирі та 48,8 разів у бринзі. Перехід 
ртуті та цинку у молочні продукти також мав місце, але 
залишався в межах ГДК.

Екологічна ситуація в Поліському регіоні України 
залишається складною. Тут зафіксовані високі рівні важ-
ких металів у кормах, молоці та м’ясі. У зразках макухи та 
шроту вміст кадмію перевищував ГДК на 41,9% і 60,0% 
відповідно. У молоці плюмбум перевищував допустимі 
рівні у 41,2% проб на 1,45 рази, а кадмій у м’язах сви-
ней та великої рогатої худоби перевищував нормативи  
у 1,22 та 1,48 рази відповідно (Savchuk et al., 2022).

Подібні результати отримані Bendeddouche  B. et al. 
(2014) у дослідженнях свіжого м’яса овець, великої рога-
тої худоби, верблюдів і курей, виробленого в Алжирі. 
Концентрація важких металів (Zn > Cu > Pb > Cd > Hg) 
значно перевищувала допустимі нормативи, що стано-
вить загрозу здоров’ю населення. Найвищі концентрації 
свинцю та заліза виявлено у м’ясі птиці.

Актуальним питанням є екологічна безпека продук-
ції птахівництва під впливом техногенного забруднення 
довкілля, кормів та води. Дослідження анатомічних 
частин тушок, придбаних у магазинах Одеси, показали 
перевищення ГДК за вмістом мишʼяку у шкірі та печінці. 
У 100% тушок курчат-бройлерів, придбаних у звичайних 
магазинах, було виявлено арсен. Найвищий рівень нако-
пичення мишʼяку спостерігався у паренхіматозних орга-
нах, а найменший – у м'язовій тканині (Kalach, 2017).

Сучасні дослідження демонструють зростання попиту 
на м’ясо диких тварин завдяки його низькому вмісту 
жиру та високій поживній цінності, зокрема значному 
вмісту білків, мінералів (кальцій, залізо, фосфор) та віта-
мінів. Наприклад, м’ясо самця козулі містить жиру у 2 та 
4 рази менше, а білків на 2,8% та 5,2% більше порівняно 
з яловичиною та свининою відповідно. Найвищий вміст 
вологи (75,6%) та білків (21,2%) зафіксовано у м’ясі 
лося, тоді як вміст жиру є найнижчим (1,9%) (Avramenko, 
2017). Однак споживання м’яса диких тварин становить 
небезпеку через високий рівень важких металів. У м’ясі 
дикого кабана, який мешкав у Лісостепу Правобереж-
ної Вінницької області, виявлено перевищення ГДК 
свинцю у 2,3 рази, а у м’ясі козулі європейської – пере-
вищення ГДК свинцю у 6,25 рази та цинку у 2,45 рази  
(Razanova, 2018).

За різними даними, від 40 до 80% важких металів 
потрапляє до організму людини через продукцію рос-
линництва. Дослідження овочів, вирощених на ґрунтах 
Черкаської області, показали перевищення ГДК свинцю 
майже у всіх зразках, середній вміст становив 2,5–3,5 мг/
кг за норми 0,1 мг/кг. Найбільш забрудненими виявилися 
овочі з Канівського району (Kukhniuk, 2020). Під час очи-
щення, промивання, зняття шкірки та бланшування ово-
чів вміст свинцю зменшується на 50%, а в картоплі – на 
80%. При одноразовому та триразовому промиванні вміст 
свинцю знижується на 90% і 93% відповідно (Kukhniuk et 
al., 2022). Технологічна обробка, як-от соління, квашення 

чи термічна обробка, також ефективно знижує забруд-
нення овочів важкими металами (Utkina & Bodak, 2015).

Високий попит на олію на ринку збуту спричинив 
стрімке зростання вирощування олійних культур з обме-
женням сівозміну та інтенсивним внесенням мінеральних 
добрив, що призводить до екологічних проблем, зокрема 
до збільшення накопичення важких металів у ґрунтах та 
олійній сировині. Виробництво олійних культур в Україні 
за сучасних інтенсивних технологій потребує постійного 
контролю з урахуванням екологічних наслідків для ґрун-
тів (виснаження та збільшення токсичних речовин через 
мінеральні добрива) та отримуваної продукції (олії) 
(Pisarenko et al., 2020; Mazur & Hutsol, 2022).

Дослідження зерна озимої пшениці, вирощеної на 
території Лісостепу Правобережного, та борошна з цього 
зерна показали, що розмелювання на різні фракції дозво-
ляє значно зменшити вміст свинцю. Зокрема, у борошні 
вищого ґатунку вміст свинцю зменшився на 71,8%, у пер-
шому ґатунку – на 51,5%, а в другому ґатунку – на 47,6%. 
Також зменшився вміст міді, кадмію та цинку (Yakovets & 
Vatamanyuk, 2019).

Популярність фруктів зумовлена їх унікальним скла-
дом, що викликає великий попит у споживачів. Однак 
за результатами досліджень яблук сортів Білий налив, 
Джонатан, Мельба, Старкінг та Шафран літній, виро-
щених на геосистемах Донецької, Харківської та Луган-
ської областей, виявлено перевищення ГДК за вмістом 
кадмію в яблуках, соках-фреш, яблучному соку після 
першої термічної обробки та у компотах відповідно у 
2–12,6 разів, 2,3–7 разів, 1,3–5,3 рази та у 2 рази. Тер-
мічна обробка позитивно вплинула на зменшення вмісту 
важких металів, але через високу концентрацію кад-
мію вона не змогла зменшити його вміст, що становить 
небезпеку для споживачів (Utkina & Bodak, 2015).

Лісові гриби, які є популярними серед населення, 
володіють сильними накопичувальними властивостями. 
Дослідження грибів, зібраних у лісах Вінницького та 
Канівського районів Вінницької області, показали пере-
вищення вмісту важких металів у всіх досліджених зраз-
ках. Найвищий коефіцієнт небезпеки для свинцю і міді 
був виявлений в опеньках, для цинку – у білих грибах, 
для кадмію – у сироїжках. Важкі метали накопичуються 
в різних видах грибів у різних кількостях, що підвищує 
ризики для здоров'я людей, які споживають ці продукти 
(Razanov & Vradij, 2019). У лісових ягодах, зібраних у 
лісах Вінницького району, виявлено перевищення ГДК за 
вмістом кадмію у три рази лише у суницях (Vradij, 2018).

Джерелом білків, вітамінів та омега-3 поліненасиче-
них жирних кислот є риба і морепродукти, що робить їх 
важливим продуктом харчування для населення. Проте 
антропогенне забруднення морської екосистеми при-
зводить до накопичення важких металів у рибі та море-
продуктах у потенційно токсичних концентраціях, і вони 
є одним із основних джерел трофічного переходу цих 
небезпечних речовин до організму людини (Balshaw et 
al., 2007; Djedjibegovic et al., 2020; Wang & Wen-Xiong, 
2012; Zupo et al., 2019).

Згідно з Commission Regulation (EU) No1881/2006 
в Європі та Наказом Міністерства охорони здоров’я  
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України №368 від 13.05.2013 року, максимальний допу-
стимий рівень забруднюючих речовин у цих продуктах 
повинен становити: для кадмію – 0,05 мг/кг, для свинцю – 
0,3 мг/кг, для ртуті – 0,5 мг/кг.

Balshaw et al. (2007) повідомляють, що внаслідок 
неконтрольованого забруднення навколишнього сере-
довища спостерігається значне забруднення ртуттю, 
зокрема метилртуттю, яка накопичується в біологічних 
тканинах і має надзвичайно довгий період біологічного 
напіврозпаду, що спричиняє збільшення цього токси-
канту в харчових ланцюгах. Метилртуть має найвище 
біонакопичення у водному середовищі, і основним дже-
релом її для людини є споживання морської риби та 
морепродуктів.

Згідно з дослідженнями, дика морська риба має вищі 
рівні ртуті, ніж дика прісноводна риба (вирощена на фер-
мах). Деякі зразки морської риби, відібрані на ринку та 
прибережних водах, значно перевищували допустимі 
рівні за вмістом ртуті, що робить необхідним постійний 
моніторинг її вмісту (Zupo et al., 2019).

Аналіз вмісту важких металів (свинець, арсен, кадмій, 
мідь, ртуть, олово) у зразках імпортованих морепродук-
тів за період жовтень 2022 – липень 2023 року встановив 
перевищення МДР у 4 зразках, зокрема за вмістом кад-
мію у 3 зразках морського коктейлю (Китай) – відповідно 
у 3,0, 3,5 і 3,4 рази; за вмістом ртуті у 1 зразку (тунець, 
Китай) у 2,8 рази. Отримані результати свідчать про необ-
хідність посиленого ветеринарно-санітарного інспекту-
вання морепродуктів, що імпортуються, для гарантування 
продовольчої безпеки України (Shulyak et al., 2023).

Згідно з дослідженнями, високий вміст важких металів 
у меді, зміни його запаху та смаку можуть бути індикатором 
забруднення навколишнього середовища (Erhan & Matur, 
2023). Встановлено, що в пилку з яблуні, отриманому з 
вуликів у передгірних та лісостепових зонах Карпатського 
регіону, спостерігається більша концентрація цинку, 

феруму, хрому, міді, нікелю, кадмію та свинцю, особливо 
в лісостеповій зоні, де вміст важких металів є найбільш 
високим (Klym, 2017). Натуральний мультифлорний мед, 
відібраний з вуликів у передгірних та лісостепових райо-
нах Карпатського регіону, містив у межах нормативних 
вимог, але значно більше свинцю, заліза, міді, нікелю, 
цинку, ніж мед, відібраний з вуликів, розташованих у гір-
ських районах (Klym & Stadnytska, 2019).

Висновки. Антропогенна діяльність призвела до 
перетворення біосфери на техносферу. Для забезпе-
чення благополуччя нашого та майбутнього поколінь 
необхідно зберегти ґрунти, водні ресурси та навко-
лишнє середовище від поступового та небезпечного 
забруднення важкими металами. Науковці по всьому 
світу повинні продовжувати співпрацю в дослідженні та 
розробці жорстких інструкцій щодо утилізації та вико-
ристання токсичних металів у сільськогосподарських 
ґрунтах.

Аналіз наукових досліджень показує, що однією з 
актуальних проблем в Україні є небезпека харчових про-
дуктів через вміст важких металів. Це вимагає посиле-
ного ветеринарно-санітарного контролю продовольчої 
сировини та харчових продуктів, регулярних моніторин-
гових досліджень, зменшення забруднення довкілля та 
інформування населення через засоби масової інфор-
мації з метою захисту прав споживачів. Такий підхід 
сприятиме охороні здоров’я та значно покращить продо-
вольчу безпеку держави.

Перспективи подальших досліджень. Подальші 
наші моніторингові дослідження в цьому напрямку та 
їх висвітлення в інформаційному просторі сприятимуть 
підвищенню обізнаності та захисту споживачів від спо-
живання небезпечної продукції.

Конфлікт інтересів. Автори стверджують про від-
сутність конфлікту інтересів щодо їхнього викладу та 
результатів досліджень.
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Monitoring of the quality and danger food products with the content of heavy metals
The article analyzes the literature sources that outline the problem of man-made environmental pollution and the quality 

and hazard of food products in terms of heavy metals. The priority environmental pollutants include heavy metals, the 
depositing medium of which is soils, due to their very low rate of self-purification. The levels of environmental pollution by 
heavy metals, in particular lead, tend to increase. The danger is that between 40 and 80% of heavy metals enter the human 
body through the trophic levels of the food chain (soil – plant – animals – raw materials and livestock products or soil – 
plants – raw materials and crop products).

Heavy metals in the human body can cause toxic effects: impaired kidney function (Cd, Pb, Hg), liver function (Cd and 
Pb), reproductive disorders (Pb and Cd), cognitive decline (Hg and Pb), neurological disorders (Pb and Hg), hypertension 
and cancer (Cd), and teratogenic effects (Hg). They exhibit general toxicity, embryotoxicity, carcinogenicity, teratogenicity, 
mutagenicity, and have the ability to accumulate in living organisms. The problem of food quality and safety is particularly 
acute for children, as their liver detoxification functions are underdeveloped in the early years of life. In fact, there is no 
threshold below which lead would be safe for children. It is a cumulative poison and in small doses leads to asymptomatic 
accumulation and pathological changes in organs.

Thus, one of the most pressing issues in Ukraine is the problem of environmental safety of food raw materials and food 
products and the search for modern technologies for decontamination of heavy metals in them. The results of the analysis 
of scientific research have shown a high level of danger in terms of heavy metal content in all types of food products. They 
are most contaminated in industrialized regions.

To prevent the dangerous impact of heavy metals on public health, it is necessary to cover the entire chain of their 
migration: from minimizing environmental pollution to enhanced veterinary and sanitary inspection of food raw materials 
and food products, systematic monitoring studies and public awareness. This approach will significantly improve the food 
security of the state.

Key words: quality and safety, heavy metals, sources of pollution, food products (vegetable, animal), risks to consumers.


